## ВАЛЕРИАН ПАРФЕНЬЕВИЧ НИКОЛАЕВ (к 60-летию со дня рождения)



Николаев Валериан Парфеньевич родился 03 февраля 1951 г. в с. Кутана Сунтарского района Якутской АССР. В 1976 г. окончил медико-лечебный факультет Якутского государственного университета. С 1976 по 1981 г. работал фтизиатром, главным врачом в Покровской межрайонной туберкулезной больницы Орджоникидзевского района ЯАССР.

В 1981-1987 гг. В.П. Николаев обучался в клинической ординатуре и очной аспирантуре в Московском НИИ туберкулеза МЗ РСФСР. С этого времени свою жизнь связал с медицинской наукой, в 1987 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата, в 2008 г. - доктора медицинских наук. В 1987-1992 гг. работал в Якутском филиале НПО «Фтизиопульмонология» Минздрава РСФСР младшим, затем старшим научным сотрудником.

04 мая 1992 г. В.П. Николаев был назначен первым заместителем министра здравоохранения РС (Я). В период работы в министерстве принимал непосредственное участие в разработке проекта «Концепции развития здравоохранения РС (Я)», нормативно-правовой базы внедрения в здравоохранение республики системы обязательного медицинского страхования и организации подготовки кадров по медицинскому страхованию в центрах РФ и за рубежом. В 1992 и 1993 гг. по инициативе и под редакцией В.П. Николаева впервые был выпущен «Государственный доклад о состоянии здоровья населения РС (Я)». Он возглавил рабочую группу Минздрава по подготовке предложений к проекту и принял непосредственное участие в разработке и принятии в 1993 г. закона РС (Я) «Об охране здоровья населения Республики Саха (Якутия)». В Минздраве В.П. Николаев курировал вопросы координации научных исследований, межрегионального и международного сотрудничества в области здравоохранения, что позволило значительно укрепить научные связи Министерства здравоохранения с институтами РАМН и другими центральными НИУ, вузами и научными ведомствами зарубежных стран (Аляска, Исландия, Австрия).

В период работы заместителем директора по научной работе НПО «Фтизиатрия» МЗ РС (Я) (1994-2001гг.) В.П. Николаев уделял внимание повышению эффективности НИР, вопросам сотрудничества с профильными федеральными НИУ, внедрению достижений науки в учреждения практического здравоохранения республики и регионов Крайнего Севера. В эти годы были завершены 18 программ НИР, защищены 9 диссертаций, в т.ч. 2 докторских. МЗ РФ были утверждены 2 методические рекомендации, 10 пособий для врачей, получено 3 патента на изобретение по актуальным для республики проблемам туберкулеза. В.П. Николаев принял активное участие в разработке и реализации в 1995-1997 гг. республиканской целевой программы «Защита населения Якутии от туберкулезной инфекции», в 1998-2001 гг. «Неотложные меры борьбы с туберкулезом в Якутии на 1998-2004 гг.».

В 1999 г. В.П. Николаев принял активное участие в разработке закона РС (Я) «О защите населения Республики Саха (Якутия) от туберкулезной инфекции и оказании противотуберкулезной помощи», который был принят одним из первых в субъектах РФ.

В 2002-2008 гг. В.П. Николаев в качестве ученого секретаря, заместителя директора по научной работе стоял у истоков становления ЯНЦ РАМН и

Правительства РС (Я). В этот период была проведена большая работа по определению структуры центра, основных направлений НИР, оснащению научно-исследовательских лабораторий, подготовке кадров, консолидации научного потенциала и координации НИР. На ученом совете центра были утверждены более 30 программ НИР, 25 тем диссертационных исследований. Проведено 15 межрегиональных и международных научно-практических конференций с выпуском тезисов докладов. Сотрудниками центра были защищены диссертации на соискание ученой степени: 3 кандидата биологических, 4 - медицинских и 2 доктора медицинских наук.

В 2003 г. В.П. Николаев стал инициатором учреждения и ответственным секретарем научно-практического издания «Якутский медицинский журнал».

С 2009 г. по настоящее время В.П. Николаев работает руководителем отдела научных основ общественного здоровья ФГНУ «Институт здоровья». В 2010 г. в соавторстве с П.А. Семеновым основали серию издания «Известные деятели здравоохранения, медицинской науки и образования Якутии». Является членом Правления конфедерации историков медицины.

В.П. Николаев - автор 104 научных публикаций, в том числе 2 монографий и 3 научно-популярных изданий по истории здравоохранения (в соавторстве), 1 изобретения СССР. Кроме того, В.П. Николаев является автором многих газетных публикаций по вопросам здравоохранения и медицинской науки и сборников лирических стихов «Пока жив человек», «Думы - мои светлые мечты».

В.П. Николаев является отличником здравоохранения Республики Саха (Якутия) и Российской Федерации, в 2006 г. награжден знаком отличия РС(Я) «Гражданская доблесть», Почетной грамотой РАМН.

Поздравляем Валериана Парфеньевича с юбилеем, желаем крепкого здоровья, успехов в научной и творческой работе, благополучия и счастья!

ФГНУ «Институт здоровья» Редколлегия «Якутского медицинского журнала»